

# EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION

EDITADO POR EL SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (ADHERIDO A LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO)

Año 1 — Núm. 1

Montevideo, Marzo de 1936

Agraciada 1902

## TRIUNFAMOS!

### Consolidemos Nuestra Organización Haciendo De Ella Un Baluarte

¡Por un Potente y Gran Sindicato, Que Nadie Esté Fuera De El!

#### EN PIE DE LUCHA

El triunfo obtenido por los obreros de la construcción en este último movimiento, ha venido a demostrar de una manera por demás elocuente, lo que puede la organización obrera cuando colaboran en sus filas todas las fuerzas, unidas por la misma necesidad común: el mejoramiento de sus condiciones de vida, como obreros que sufren la misma injusticia del régimen capitalista.

Y creemos que la mayor virtud de este movimiento radica en haber servido para despertar el espíritu de lucha, por tanto tiempo adormecido. Ya vemos como un reverdecimiento de combatividad, la aleatoria promesa de un magnífico florecimiento de las energías vitales de la clase proletaria.

Primer que aquella lucha de libertad de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos" hubiera penetrado como un rayo de luz, iluminando con el rojo fuego del combate, la conciencia de los trabajadores.

Ya se vislumbran gestos heroicos de rebeldía conscientes; ya flama por todos los rincones la bandera de pelea y, puestos en pie de lucha, cada gremio se apresta a exigir mejoras en sus condiciones de trabajo, para un más humano vivir.

Sólo nos falta entonces, para que el triunfo sea verdadero y definitivo, crear una fuerte y potente organización sindical.

#### LA FEDERACION

La Federación de O. de la Construcción será la que agrupará, dentro de la más amplia autonomía, a todos los trabajadores del andamio y gremios afines, constituidos en sus respectivos sindicatos.

Queremos el sistema federativo por ser el más amplio y humano, desde que permite una mayor libertad de acción, facilitando las mutuas relaciones de los gremios sin centralismos absorbentes y limitadores. Y, como para impedir el desarrollo del mal, es necesario destruir las causas que lo generan, debemos impedir que penetre en el cuerpo de la organización el virus destructor del predominio ideológico. Por tanto, creemos indispensable como el primer paso hacia la Federación, la autonomía de cada Sindicato de la Central a que pertenezca. De este modo llevarán al ingresar al nuevo

organismo relacionador, que esto es la Federación, un amplio espíritu de independencia para una lucha armónica y eficaz.

Entendemos que, como trabajadores, tenemos un problema primordial y común que nos hermanan a todos y que no podremos jamás resolverlo aisladamente: es el problema de la lucha planteada entre el capital y el trabajo. De ahí que, sea cual fuere el credo político o religioso que anime a cada individuo, hay un punto en que todos coinciden: su condición de explotados. Sean cual fuere nuestra inquietud espiritual, todos sentimos igualmente la presión de los tentáculos del monstruo capitalista. Todos sufrimos en nuestras carnes maceradas la voracidad creciente de la burguesía organizada y su derivación, el Estado. Y a este enemigo común sólo podemos presentarle batalla, y unírnos todos para una acción energica y decididamente revolucionaria.

Eso queremos que sea nuestra Federación para bien de todos los trabajadores.

#### EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION

EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION será el órgano de publicidad con que contarán desde hoy los trabajadores de la construcción. Será el elemento impulsor de la unificación proletaria y el fiel portavoz de nuestra acción combativa; el lugar donde se verán reflejadas las aspiraciones de los obreros, en la lucha constante por sus reivindicaciones.

Y, a la vez que un periódico de energica acción combativa, ha de ser un vehículo de difusión cultural, para ampliar el horizonte de nuestros conocimientos, elevando nuestro nivel intelectual y moral.

EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION no deberá ser jamás el eritro limitado a un grupo o tendencia de determinada fracción ideológica o política, sino el pensamiento claro y preciso del gremio en general: sus aspiraciones y necesidades. Y para que esto se cumpla, cada obrero de la construcción debe estar atento a la labor del periódico, para impedir en cualquier momento predominios ideológicos que sólo sirven para crear luchas intestinas, dividéndolos y debilitando la organización.

EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION es de todos y para todos los trabajadores del andamio, de modo,

pues, que todos tienen los mismos derechos y los mismos deberes. Todos pueden colaborar, bien enviando material de publicación, de interés para el gremio, o bien ampliando su difusión interesando por su lectura a todos los trabajadores.

A hombreas, entonces!, por EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION, que es trabajar por la organización y, por ende, por nuestros propios intereses.

Así como no debe faltar el pan en toda mesa, tampoco debe faltar EL OBRERO DE LA CONSTRUCCION en el banchito de todo obrero de la construcción.

#### HACIA UNA SÓLA CENTRAL OBRERA

Y, finalmente, aspiramos a que todos los trabajadores se vean reunidos en una sola Central obrera.

Creemos que, después de las tristes enseñanzas que nos ha dado la experiencia en tantos años de lucha, que no quisieramos calificar de estéril, pero sí, en absoluto insuficiente, pensamos que existe la necesidad sentida de abandonar viejos conceptos吸收ionistas llevados a la práctica hasta hoy, para orientarnos en otro camino de más fecundas realizaciones.

Para eso es necesario medir y sentir la profunda responsabilidad que nos cabe a todos por igual, en este difícil momento histórico. Vivimos un período trágico de la historia. El porvenir aparece envuelto en brumas. ¿Qué hacer? El pasado es un cadáver que solamente nos habla por su boca desdentada y esquelética. No nos helemos con el beso frío y estéril de los muertos. Vivimos el presente, y éste es el solo nuestro. Y es en su vientre fecundo, de carne palpitable y sangre ardiente, donde debemos depositar el germen del porvenir. En nuestras manos atezas, temblido de ansiedad, un futuro vigoroso. Somos los que debemos hacer la historia con hechos, que quedarán clavados como uñas en el tiempo.

Es necesario sentir un respeto verdadero por los hombres y sus ideas, cuando son sinceras. Debemos comprender que los obreros no pueden, no deben servir como instrumentos para defender intereses y ambiciones personales.

Solamente con gran respeto mutuo, podemos laborar por una vida mejor y más humana, que, en realidad, es la aspiración de todos.

Un llamado a los hombres conscientes

¿Qué se han hecho los viejos lachadores caídos de orientar al proletariado?

Por qué no ocupan su puesto de combate en las luchas de clases?

Es que, acaso, se han cansado y han circunscripido su actividad a hacer crítica en la mesa del café, sin hacer nada útil por la causa obrera? Y esto, aunque sea lo más fácil, no es lo que corresponde. Por eso les decimos esto. Y porque si hay que combatir malas prácticas es necesario estar dentro de los organismos. No es baloncesto como se corrigen los males, sino actuando y combatiendo para extirparlos. Así como un cirujano llega al enfermo con el bisturi en la mano para cortar un tumor infeccioso, impidiendo que materias venenosas envenenen el organismo, del mismo modo debemos proceder nosotros en la organización obrera. Los males que existen en ésta pueden curarse si venimos a ella bien intencionados y dispuestos a trabajar por su mejoramiento.

Nada de enconos, y a luchar, pues!

#### PEREZOSO.

### Sobre el cobro de contribuciones jubilatorias al Gremio de la Construcción

Resolución adoptada por el Instituto

En la sesión del día 9 de Febrero el Directorio del Instituto de Jubilaciones y Pensiones del Uruguay consideró una nota suscrita por el Sindicato de la Construcción, por la cual se hacía saber al Instituto que algunas empresas descuentan de los jornales de su personal la diferencia del primer mes de aumento de jornales en concepto de aumento y atento a lo dispuesto por el inciso e) del artículo 4º de la ley de 15 de Agosto de 1923, que establece como contribución jubilatoria a la Caja la diferencia del primer mes de sueldo del empleado u obrero al serle aumentado por cualquier concepto. El Sindicato aludido protesta de ese descuento, que considera gravoso e improcedente.

El Directorio resolvió dar aviso por la prensa a todas las empresas de construcción, que hasta recibir expresa orden del Instituto no deben cobrar a su personal la diferencia por aumento de jornales a que alude esa disposición legal.

Además resolvió sugerir a los obreros del gremio de la construcción que si el pago de esa contribución jubilatoria fuera efectuado en pequeñas cuotas mensuales, de forma que no grave sus recursos normales.

Este acuerdo fue transmitido a la delegación del Sindicato de la Construcción, que concurrió a entrevistarse con el presidente del Instituto, doctor Emilio San Juan, delegación que prometió transmitir al gremio esa sugerencia; contestar al Instituto, dentro de la mayor brevedad, si el gremio acepta la sugerencia que sobre fórmula de pago en pequeñas cuotas sugiere este Instituto o si desea proponer alguna otra forma de cancelación.

Plomeros y Cloaquistas, Martes 10, a las 21 horas  
Gran Asamblea General Del Gremio

ORDEN DEL DIA

— 1.o Marcha de la Organización — 2.o Nombramiento de la Comisión — 3.o Asuntos Varios —

# Información de Empresas y Obras

## HUELGA PARCIAL

### TRIUNFO EN LA EMPRESA CATTANEO

Este empresario quiso maniobrar con los obreros pagándole menos de lo contraído. Y a dos obreros los llevó por puro gusto. Sabiendo tal situación, el sindicato llamó al personal. El cual decretó la huelga. 2 días bastaron para que comprendieran Cattaneo que cuando hay unidad no se puede juzgar con los obreros. Una Comisión del sindicato lo entrevistó ante la cual se comprometió a tomar a los dos obreros a cumplir con el pliego de condiciones.

Muy bien por estos obreros que triunfado con su decisión y con la fuerza de nuestra organización.

### HUELGA EN LA EMPRESA GIANASTACIO, BERTA Y VAZQUEZ

El personal de esta empresa se encuentra en huelga por que estos explotadores no han cumplido con el jornal convenido con el sindicato. El personal con valentía ha resuelto ir a la huelga, exigiendo el cumplimiento del pliego de condiciones. Este nuevo movimiento demuestra que los obreros están decididos a hacer respetar las mejoras conquistadas y dando el ejemplo de lucha, son los que se ponen resueltamente a la vanguardia no permitiendo con tal actitud que los patrones vuelvan a llevar al gremio a las pésimas condiciones que nos habían llevado.

Que el movimiento de los obreros de Gianastacio sea un alerta para todos los trabajadores de la Construcción. La lucha está en la. No hay que permitir que en ningún lugar se viole lo más mínimo de lo que hemos conquistado con la huelga. Organizado en cualquier momento estaremos en condiciones de hacernos respetar.

### LA EMPRESA DE JOSE ALVES Y HERMANOS

A último momento nos hemos enterado que en la empresa Alves se está haciendo trabajar más de 9 horas por día a los obreros. Rápidamente el sindicato ha tomado las medidas necesarias para que estos explotadores cumplan lo que han firmado.

Porque de lo contrario a este pijo, los obreros invitarán a los camaradas de Reborati, de Cattaneo y Ya-

nastacio, los que en una actitud valiente, harán retroceder los propósitos hambreadores de elementos como Alves que está tratando ver si el gremio está unido.

Pero como el gremio está fuertemente organizado lo hará retroceder junto con sus propósitos de seguir explotando al gremio.

### EMPRESA DE PEDRO GAMBA

Esta empresa no quería pagar los salarios, pero el personal contestó que no trabajaría, sino cumplía con lo firmado, y frente a la decisión de estos camaradas, el señor Gamba, tuvo que cumplir, pagando como corresponde. Adelante, pues, y que esto sirva de ejemplo, para otros sitios donde ocurre lo mismo.

### EMPRESA BELLO Y REBORATTI

Por dos veces los obreros han tenido que parar el trabajo, por las provocaciones de los patrones.

Así es que se mantiene a raya a los que pretenden desconocer nuestros derechos y nuestra razón.

Firman campañadas, en torno del Sindicato, y no permitir que se viole en lo más mínimo nuestro pliego. Tiene que cumplir la Empresa porque así aceptó y así lo cumplirán, quieran o no, por nuestras fuerzas organizadas.

### BERNART KLOZZ

Este es bueno también. Después de terminada nuestra triunfante huelga pretendió maniobrar con el personal, pero éste previendo, inmediatamente se levantaron nuevamente en huelga exigiendo que se respetara lo que había aceptado.

Example digno de tomar en cuenta para todo el gremio.

En cada taller de obra la unidad es la fuerza.

### EMPRESA CORTTI

También este personal, después de volver al trabajo tuvo que tener en una de las obras un conflicto y hubiera sido extendido en otras, sino hubiera dado marcha atrás el Directorio de la Caja de Jubilaciones, cuando pretendía hacernos el descuento de nuestros aumentos de los 27 primeros jornales.

Estos casos y otros muchos, demuestran que nuestro Sindicato cada día se va afianzando, y conquista nuevos triunfos.

## ¿QUÉ ES EL SINDICATO?

Es la organización donde se agrupan todos los obreros de una industria o de un oficio, para conquistar mejoras de vida y de trabajo. A él deben pertenecer todos: negros y blancos, extranjeros o criollos, y de todas las tendencias, pienso como pienso.

Nuestros intereses son comunes, todos queremos mejorar nuestra situación; todos queremos más pan.

Y si en esta huelga hemos triunfado ha sido, en primer término, porque hemos estado unidos y hemos luchado valientemente, desafiando el hambre y la miseria.

Pero ahora cada compañero tiene que comprender la necesidad y hasta la obligación de mantener nuestro bájante. Si hemos obtenido 50 centésimos de aumento y más, ha sido por nuestra organización y nuestra lucha. Pero todavía falta

mucho para conquistar, y para esto no solamente es necesario cotizar, sino propagar y ayudar hacer comprender todo el valor de nuestras fuerzas frente a la Patronal y el Estado, que en estos momentos hemos hecho hincar de una manera rotunda. Pero ellos no duermen, solamente están agazapados como el tigre esperando su presa, y si nuestra organización desayera (como que no pensamos), ya veríamos los resultados, volviéndose, sin lugar a dudas, a la situación de antes.

Por eso yo exhorto a todos los obreros de construcción a engrosar nuestras filas, para mantener nuestras conquistas, preparándonos para obtener nuevas mejoras.

Adelante, pues, hasta el triunfo final!

P. MILES.

# Del momento

Los 20 días de haber sostenido una lucha modelo de Unidad del Proletariado de la Construcción, la alegría desbordaba en todos los corazones de las masas laboriosas del país. Triunfaron los obreros de la Construcción. Era el grito del día... Pero luego, inmediatamente surgió la vieja táctica de los hambreadores. Fracasados en hacer que las clases obreras se rindieran por el hambre empeñado por querer borrar con el codo lo que 3 días antes habían firmado con la mano. ¡Ojo, compañeros, esta vieja táctica ha venido manifestándose continuadamente y persistirán por largo rato en su tentativa. Están en cada uno de nosotros y con el apoyo de nuestro sindicato el rechazarla con valentía en todos

los lugares de trabajo. Cada obrero debe comprender a fondo que debe ser un guardián de esta conquista no permitiendo ninguna maniobra patronal no retroceder, reclamar siempre lo que nos pertenece y denunciar al Sindicato frente a la unidad de los obreros no le queda otro camino que cumplir con el tratado, y cada uno de nosotros debe sentirse orgulloso de mantener con toda fuerza la organización. Cotizar esa insignificante cuota mensualmente. Concurrir a los llamados de asamblea, controlar y orientar, todo eso contribuye a la buena marcha de la organización, única fuerza capaz de defendernos.

Martín.

## La palabra unitaria del Sindicato del Calzado

El gremio de obreros en Calzado, acaba de tomar una resolución de importancia. En la Asamblea que se clausuró la división del mismo, se aprobó, por acclamation, una motion que encierra toda una promesa para el futuro del proletariado del Uruguay: constituir un comité compuesto por las tres centrales del país y por los gremios autónomos, para llevar los trabajos tendientes a la unidad.

Este comité llegará hasta un congreso. De allí surgirá la única Central del Uruguay.

El capitalismo vive una hora de desmoronamiento. La división impide su caída. Los trabajadores debemos apresurar su término. La unidad será la sentencia de muerte para la burguesía.

Es necesario que los que se encuentran al frente de los distintos organismos, en que hoy está dividido el proletariado, interpreten fielmente la hora decisiva que vivimos.

Hay que largar por la borda el peso lastre de los dogmas y fanatismos. Hay que vivir la realidad. Ella nos dice que, numéricamente, ninguna de las tres centrales posee fuerzas.

Escapa al control sindical, casi todas las industrias. Se poseen grupos de obreros, pero no sindicatos. Tenemos grandes aspiraciones, pero ninguna fuerza, ni posibilidades de adquirirla.

No debemos temer al choque de las ideas. Tenemos que prevenirnos de las fuerzas reaccionarias, que, ante el peligro de desaparecer, ajustan los torniques de la opresión.

La organización obrera tiene una misión histórica que cumplir. Capacitar a los trabajadores para la dirección de la producción y el consumo, el día de la revolución. El porvenir es nuestro. Tenemos que saber dirigir nuestros destinos.

Divididos, seremos una máquina descentrada.

La unidad nos proporcionará todas las piezas necesarias, todos los ajustes que son imprescindibles para el funcionamiento de la gran máquina, que se llama humanidad.

Archivemos rencores. Quememos tradiciones. Aniquilemos puritanismos. Enterremos maldades, que hemos engendrado de este podrido régimen.

Sólo así marcharemos firmes y seguros hacia el porvenir.

## El Estado y las Leyes

Entre las quinientas mil y pico de leyes que el Estado promulga (para que las cumplan otros) y para reclamar en el exterior de que éste es un país de vasta legislación social, se encuentran las relacionadas con el cumplimiento de medidas de seguridad y prevención para evitar los accidentes del trabajo. El Banco de Seguros imprimió afiches ilustrativos para talleres y fábricas, pero para las obras municipales parece que nada les dice tanta prevención gráfica. Pues, como es sabido, en el Subte que se construye en la Avenida 18 de Julio y Agraciada, se produjo un hundimiento poniendo en peligro la vida de numerosos obreros. Los ingenieros y "super ingenieros", que tanto abundan en esa repartición, no previeron el peligro en una calle de intenso tráfico, por la trepidación y no escucharon las indicaciones de los obreros que advirtieron a los mismos el peligro que sobre ellos se cernía. He ahí una vez más, comprobada la inutilidad de todas las leyes proteccionistas en cuanto se relacionan con los trabajadores. Y la necesidad de hermanar esfuerzos en las organizaciones obreras para asegurar, junto con las condiciones de vida, la realización de los trabajos con la garantía de la seguridad personal a que por un jornal se exponen sobre el andamio o bajo de tierra entre aguas y peligros los proletarios, que tan mal apreciados son en esta sociedad mercantilista y explotadora.

JUSTUS.

## Colaboraciones

Hacemos saber al compañero López que su artículo no aparece porque se hacen en él ciertas aclaraciones que darían lugar a malas interpretaciones. Convendría se entrevistara con ésta Comisión a fin de cambiar ideas.

Otras colaboraciones no aparecen por exceso de material.

LA COMISIÓN DE REDACCIÓN

# La Voz de los Albañiles

Retumbó nuestra voz y cayó nuestra acción como arma tangible encima de nuestros explotadores lesionando parte de sus intereses; no podía ser de otro modo, nuestra conciencia se rebelaba día a día al ver a estos señores que los principios de humanidad y justicia eran pisoteados, humillados y escarnecidos en una forma tan inhumana y ruin que solamente puede admitirse en hombres que no hayan vivido en sociedad.

Nuestras mujeres, nuestros hijos y nuestros padres, viviendo en la más espantosa de todas las miserias y vosotros señores burgueses viviendo en la más completa abundancia. Vuestros principios son la negación absoluta de todo humano progreso; pero, conociendo nosotros todo el justiciero poder que tenemos, no podemos permanecer indiferentes y nos organizamos en nuestro Sindicato, que es nuestra propia y rebelde casa. Vuestras fuerzas se quebraron con cobardía porque no tenían ninguna razón de su parte.

Nuestro Sindicato tiene una doble misión que cumplir dentro del progreso y de la evolución; no se ha formado para mirarlos y contemplarlos a ustedes como nos explotan y nos tiranizan, sino muy al contrario: su alma es noble y generosa, porque en ella caben todas las conciencias que no saben explotar y son rechazados todos aquellos hombres que explotan y tiranizan.

Así es nuestro Sindicato.

No puede ser de otra manera: él mide y pesa con la balanza de la justicia las cosas y los hechos para poner en práctica toda su múltiple acción sindical que encierra en sí todo un problema económico y social.

Si tuviéramos que hablar de la falta de cordura y seriedad para el cumplimiento de lo que tan justamente hemos pedido, tendríamos que condonar con mano fuerte y vigorosa a muchos de los contratistas que tan canallescamente no cumplen lo que está estipulado en el pliego de condiciones. Pero, no ol-

viden que nuestro Sindicato tiene armas potentísimas y diestros luchadores dispuestos a vencer como saben hacerlo los nobles y conscientes sindicalistas. No podemos accionar ni hablar de otra manera, nos encontramos agrupados en nuestro

Sindicato y no podemos separarnos de él. Nuestras fuerzas se armonizan y se multiplican en nuestra causa llamada el Sindicato, único baluarte que sabrá redimir y emancipar a todos los trabajadores de la explotación capitalista.

## LOS OBREROS SE ORGANIZAN EN LA CAMPAÑA CON TODO ENTUSIASMO

### PAYSANDU Al calor de la huelga de la Construcción

Los obreros albañiles, pintores y de la madera hacen serios trabajos para la organización y lucha por mejoras. Ya han realizado varias reuniones, quedando constituido el Sindicato de la Construcción y de la Madera. El de Albañiles y Pintores con 16 compañeros y el de la Madera con 21, y en estos momentos se preparan grandes asambleas para organizar a todos y pedir mejoras. Pues los salarios son muy bajos y pudiendo con ellas comer dos veces al día los obreros. Tendremos pues muy pronto luchas en estos sectores que deben ser apoyados por toda la clase obrera del país por tratarse de la más elemental justicia.

Pedimos a los camaradas nos tengan al tanto de los acontecimientos.

Prometemos la más amplia ayuda. A luchar, camaradas! Y adelante con la organización!

### SALTO

**Los obreros Albañiles y Pintores**  
Se organizan en su respectivo Sindicato comprendiendo estos camaradas que la única manera de conseguir mejoras es la unión de todos. Han creado el Sindicato de la Construcción y tiene en la actualidad como consigna fundamental exigir del Municipio que se abran trabajos con los dineros votados para ellos. Así mismo es tarea del Sindicato organizar a todos los obreros que pertenezcan al gremio de la Construcción: Mosaquistas, Plomeros, Ladrilleros, etc., etc.

Auguramos a los camaradas amplios triunfos en la organización y como siempre prometemos la ayuda que sea necesaria. ¡Adelante!

### EN LAS PIEDRAS

Se organizaron los obreros de la Construcción, e impidieron los mismos salarios de los colegas de Montevideo, esto fué resuelto en la última asamblea.

Ya contamos con un local y, en muy breve plazo empezarán los trabajos y la realización de actos culturales para crear una biblioteca pública y Sindicales.

### EN LA PAZ

Los trabajadores de las Canteras hace unos meses empezaron el trabajo de reorganización del Sindicato de Picapedreros y Anexos, y en la actualidad ya hay más de 200 afiliados.

### Amplio triunfo de los obreros de las Canteras de "Balasto"

Esta rama de obreros de las Canteras, pasó hace unos días, un pliego de condiciones a los patrones, pidiendo aumento de aguinaldos y el reconocimiento del Sindicato; la mayoría de los patrones firmaron en el acto, y los más reaccionarios se vieron obligados a hacerlo a los pocos días, debido a la decisión de los obreros y a las medidas que ya habían tomado el Sindicato de la Construcción.

Los obreros de la Construcción de esta localidad también iniciaron los primeros trabajos para la creación

del Sindicato, se ha hecho una buena reunión en la cual se designó la Comisión y se tomaron todas las medidas para que dentro de pocos días esté la totalidad de los obreros del gremio en el Sindicato; para poner inmediatamente el freno a los constructores de esos parajes, que son como los de todos los lugares aprovechadores, cuando saben a los obreros desorganizados.

### X CAMARADAS CLOAQUISTAS Y PLOMEROS

Conquistamos nuestras reivindicaciones en 20 días de lucha contra la patronal y las maniobras de parte de la Prensa y los ministros. Pero no nos hemos preocupado lo suficiente para dejar sentada una fuerte organización necesaria para que cuando el enemigo derrotado busque reaccionar, suspendiendo y persiguiendo a los obreros para de este modo romper nuestra organización e imponernos más hambre, y opresión, cosa que no debemos permitir por medio de nuestra organización. Camaradas, es necesario denunciar las maniobras de la Patronal que sea éste el que protege a nail constituyendo el Comité de Empleados y haga cumplir el pliego de condiciones. Para resolver y organizar en mejor forma se ha resuelto llamar a una asamblea general de nuestra rama donde se tratará la siguiente Orden del Día:

- 1º Informe, Marcha de la organización.
- 2º Nombramiento de Comisión.
- 3º Asuntos varios.

En nuestro local Agraciada y Asunción, el martes 10 de Marzo a la hora 21.

Cada camarada debe ser un propagandista para el éxito de la asamblea.

### La Comisión.

### DESPDE HACE 25 DIAS LOS ELECTRICISTAS SE MANTIENEN EN HUELGA

A raíz de la huelga de la construcción, los obreros electricistas comprendieron que la única forma de conseguir algunas mejoras para el gremio era el organizarse y luchar unidos.

Así fué que se iniciaron los primeros trabajos de organización y se presentó el pliego de condiciones a los patrones, pliego que al no ser contestado, dió motivo a la declaración de la huelga general del gremio el día 7 de Febrero.

Todo el gremio sin excepción respondió a este llamado haciendo abandono completo de sus trabajos, como lo hacía desde hacía 18 años.

Este movimiento inmediatamente contó con el apoyo decidido de todos los obreros y especialmente de los obreros de la construcción, que no dejaron trabajar a algunos que pretendían hacerlo en los primeros días, por ignorar la declaración de la huelga.

Otro hecho que demuestra de forma simple popular fue el acto realizado el jueves pasado, donde se pidió en la planta Shattock, ningún trabajador prendió las llaves, en acto de solidaridad; haciendo un paré-

## Simón Radowitzky

Confinado en la Isla de Flores desde hace más de dos años sin causa alguna, como no sea el miedo torpe y ridículo de la dictadura, sólo podemos restituirlo a nuestro seno si nos empeñamos en una acción enérgica y decidida.

Luchar por él es luchar por la libertad de todos los presos sociales y por la causa misma de la libertad.

### COMBATIVIDAD EN TODOS LOS LADOS

En la práctica está bien comprobado que los obreros están dispuestos a dar por tierra con todo lo que sea promesa de mejoras y que solo controlen con la fuerza de la organización en lo que ellos impongan y nización.

tesis a las fiestas carnavalescas, y otros tablados donde se están realizando rifas a beneficio de nuestra huelga.

El entusiasmo entre los obreros del gremio, lejos de decaer a estas alturas va en crecimiento y las asambleas que se realizan diariamente son muy concorridas y sus resoluciones cumplidas con entusiasmo y valentía.

Con la voluntad del gremio y la solidaridad de todos los obreros de la construcción que no deben dejar de trabajar, bajo ningún pretexto a los que preferieran traidoramente, nuestro triunfo está próximo a realizarse. Triunfo que será de toda la clase obrera.

Solidaridad camaradas de la construcción!

Que no se coloque ni un caño, ni un cable en ninguna obra!

### NUEVO TRIUNFO DE LA CLASE TRABAJADORES OBREROS TEXTILES

Los camaradas de la rama tejidos de punto, después de una huelga donde patrones y policía, querían por medio de la represión vencer a estos camaradas, han conseguido un magnífico triunfo que mucho honra a los compañeros, y que da un ejemplo a la clase trabajadora, de lo que vale la unidad y la fuerza contra los explotadores. Creemos que estos camaradas, deben extender sus trabajos a las grandes fábricas, donde los obreros y obreras son explotados miserablemente y donde la F. O. Textil puede conseguir cientos de adherentes y hacerse grande y fuerte. Llamando al mismo tiempo a la lucha a esos obreros por sus mejoras.

La Comisión.

### LOS OBREROS TRANVIARIOS SE ORGANIZAN

Estos camaradas que desde hace mucho tiempo se encontraban desorganizados y como consecuencia lógica, la empresa tomó todas las medidas de represión contra el personal. Bajos salarios, multas y grandes suspensiones por causas insignificantes, despises, etc. Convirtiéndose cada Estación en un cuartel. Estos brutales atropellos han hecho ver a los breros que no podían por más tiempo seguir desorganizados. Y es por eso que en estos momentos, miles de obreros pertenecientes a la Empresa Tranviaria, se organizan en su Federación para estar en condiciones de exigir mejoras a la empresa explotadora. Dando a los camaradas nuestra fraternal salud, prometiendo la ayuda necesaria, invitamos a toda la clase trabajadora y población en general a unir y apoyar a estos camaradas en sus propósitos.

## Otro triunfo del Sindicato

El rechazo del propósito de la Caja de Jubilaciones de querer obrar el primer mes todo el aumento que hemos obtenido.

En el gremio ha habido una opinión general muy acertada al rechazar de plano, los intentos de la Caja de querer que los obreros entregaran el importe total del aumento que corresponde a un mes de trabajo.

No nos parece extraño que en esta oportunidad la Caja se haya mostrado tan celosa desde el primer momento en querer nuestros aumentos y si ella lo ha hecho es porque ha visto una gran oportunidad para tragar varias decenas de miles de pesos a los obreros.

Nosotros creemos que la Caja debe orientar su actividad y atención y es cuidando que los patrones entreguen normalmente a la Caja el dinero que nosotros pagamos para la jubilación, y no inicia lo que ha pasado con la patronal del Calzado que debe más de un millón y medio de pesos que los obreros pagaron y no fueron entregados a la Caja. Ahí es donde la Caja debe mostrarse activa y hacer cumplir porque nosotros controlaremos y con nuestra organización haremos que se respete nuestros intereses.

# Obreros Pintores: Gran Asamblea General el VIERNES 13 a las 21 horas en el Local del Sindicato:

**Agraciada y Asunción.** - ORDEN DEL DÍA: 1.º Nombramiento de la comisión del gremio - 2.º Afirmación de conquistas - 3.º Discusión sobre la Federación Obrera de los Sindicatos de la Construcción - 4.º Asuntos varios

## La Confederación General del Trabajo establece que la Huelga de la Construcción es un alto ejemplo Unitario para todo el Proletariado Del País

### LA VERDADERA SIGNIFICACION DE LA MEDACION OFICIAL

El Consejo Directivo de la Confederación General del Trabajo del Uruguay, confirma plenamente la orientación seguida durante todo el curso de la huelga de la construcción, huelga planeada — después de analizar la situación concreta de los obreros en la mencionada industria — por resolución de nuestra Central en Octubre p.p.d.

El combate que durante veinte días libraron los diez mil obreros del andamio contra el hambre y por el reconocimiento de sus derechos más elementales, es un magnífico ejemplo de unidad proletaria, que ofrece ricas enseñanzas dignas de ser recordadas para su aplicación en las próximas grandes luchas que está llamado a librarse el proletariado del país.

Pero a todos los factores que conspiraban contra el exitoso desarrollo de la huelga — falta de una fuerte organización sindical, débil participación de la masa del gremio en la preparación de la lucha, ausencia de una amplia dirección que respondiera a la magnitud del movimiento, huelgas parciales que preparasen la huelga general en la industria, etc. — la justa y firme dirección de laucha ha dado los resultados propuestos: una huelga corta y victoriosa.

Incitada la huelga, el gobierno no ofreció como mediador. Consideramos que en esas circunstancias, así como posteriormente la actitud del Sindicato de la Construcción y del Comité de Huelga fue totalmente justa. Se trató de utilizar las debilidades y contradicciones del sistema para beneficio del movimiento, quedando al propio tiempo los planes de guiones eran primeros y principales responsables de la miseria del proletariado del Uruguay.

Pensada sobre el Poder Ejecutivo la acusación delevanizable de haber sido el quien anuló la ley de salario mínimo de \$ 2.50, sustituyéndola por la de \$ 1.40 en las obras públicas. Los 16.000 huelguistas y el pueblo todo, sabían que la política de monopolio seguida por el gobierno (en particular el reciente monopolio de la leche), constituye un escandaloso negocio cuyas consecuencias se bieñan sentir con el brutal encarecimiento del costo de la vida. Sabía todo el proletariado que el ataque contra las jubilaciones y la violación de las leyes y seguros sociales era obra del gobierno actual.

Por otra parte, de una huelga que restringía el aumento de salarios al nivel de 1939, huelga que contaba con la adhesión unívoca del pueblo, el Poder Ejecutivo se vio forzado a declarar que el movimiento era hasta el propio tiempo que dicta estar dispuesto a que los salarios reclamados se establezcan en las obras públicas y a vigilar el cumplimiento de las leyes obreras.

¿Qué se propone el gobierno al colocarse en tal posición frente a la huelga?

1º. Ganar terreno ante la opinión pública.

2º. Apartar a la masa del gremio de la dirección de su dirección clásica y del Sindicato, dividiendo a los huelguistas y asiendo, en momento oportuno, a los diferentes obreros de intransigencia y, por tanto, de ser culpables de que no se llegara rápidamente a la solución del conflicto.

3º. Y, en última instancia, si el gobierno no conseguía comprender enteramente la huelga propulsaría soluciones — sin la participación del Sindicato y del Comité de Huelga — que signifiquen en algún punto mejoras y hiciesen aparecer al gobierno como árbitro de la situación en "beneficio" de los obreros.

¿Podía lograr el gobierno tales objetivos? Todo dependía de la posición que tomara la dirección de la huelga frente a la ofensiva mediática del Poder Ejecutivo.

Rechazar la mediación, en este caso, habría significado comprender la unidad del movimiento y garantizar la realización de los principios fundamentalistas.

Pero la dirección de la huelga partía de una apreciación real de la situación: no es que creyera en la neutralidad del gobierno y menos aún en el "obreroismo" gubernamental. De ahí que, simultáneamente con la aceptación de la mediación oficial, tomara todas las medidas convenientes a

desfacerse.

1º. Amplio rechazo de la política gubernamental, señalando que sólo los

huelguistas, tanto al resto del proletariado y a la masa del pueblo, podrían alcanzar la victoria y que el posterior mantenimiento de esa dependencia de la fuerza de la organización sindical.

2º. Ampliación de la organización en las empresas y oficinas y formación de comités en las barriadas.

3º. Energica y consecuente orientación hacia la ampliación de la huelga.

4º. Firme trabajo unitario durante todo el desarrollo del movimiento.

He aquí las premisas de la victoria.

Se trataba, pues, de utilizar las armas del enemigo, sin hacer abandono — si por un momento — de las armas del proletariado.

La demagogia, hoy se ha tornado peligrosa para los revolucionarios que la cuestionan. Y esto es el caso. El gobierno — después de haber rebajado los salarios y seguido en todos sus aspectos una política de hambre, — reconoce justa la huelga por aumento de salarios. No se trataba sólo de señalar ante los trabajadores la causa esencial de este "virág" gubernamental: la formidable huelga de 10.000 obreros. Era necesario colocar al gobierno entre la espalda y la pared; era necesario obligarlo a cumplir su declaración y promesas. Y esto es lo que hizo el Sindicato de la Construcción y el Comité de Huelga, con el apoyo unánime de los huelguistas.

### UNIDAD SINDICAL CLÁSISTA, — NO SINDICATOS GUBERNAMENTALES!

Quienes consideran que las posiciones tomadas por la dirección de la huelga frente al Poder Ejecutivo dan pie a la constitución de sindicatos gubernamentales, equivocan lamentablemente. En ningún momento hemos dejado de combatir la intervención del gobierno en la dirección y control del movimiento sindical, rechazándole enérgica y unánimemente toda influencia formulada a este respecto por los patrones y el gobierno en el curso de las negociaciones. Por otra parte, a través de los resultados obtenidos, podemos apreciar si fué el gobierno, o, por el contrario, el movimiento sindical clásista, quien alcanzó los objetivos propuestos.

### ¿QUALES HAN SIDO LAS CONSECUENCIAS INMEDIATAS DE LA HUELGA?

1.º Los 16.000 huelguistas han obtenido sus reivindicaciones fundamentales.

2.º Ha quedado en pie un Sindicato de la Construcción con más de 7.000 afiliados.

3.º Se han reorganizado fuerzas sindicatos de la Madera, Electricista, Calzado, Metalúrgico, Textil, etc.

4.º Se produce un rápido crecimiento de la huelga huelguística por reivindicaciones económicas.

5.º Se desarrolla y concreta la idea unitaria sellando la unidad de los Sindicatos del Calzado y realizándose grandes progresos en el sentido de constituir la Federación de Sindicatos de la Construcción, futuro próximo gran eje de la unidad sindical nacional.

La conclusión es categórica, porque la dan los mismos hechos: la orientación y táctica seguidas en la huelga de la construcción.

Es por esto que los Comités de Empresas y de Obras son los pilares fundamentales sobre los cuales se apoya la potencialidad del Sindicato; y éste será tanto más fuerte cuanto más numerosos sean los Comités y cuanto más ágiles, independientes y decididos, sean éstos en su

trabajo.

El sábado 21 de Marzo a las veinte y treinta, asamblea General de Armadores en madera y hierro y de albañiles y peones, en nuestro local

### - ORDEN DEL DÍA -

- 1.º Informe sobre la Federación
- 2.º Nombramiento de Comisión Administrativa
- 3.º Organización y asuntos varios.

El sindicato de la Construcción agradece la solidaridad prestada por el pueblo durante nuestra lucha

Indudablemente que ha sido un factor importante del triunfo que hemos obtenido la amplia solidaridad con que el pueblo nos ha apoyado, demostrando de esta manera que comprende que el triunfo de un sector de los trabajadores en lucha es el triunfo de toda la masa trabajadora.

Agradecemos a los que con un gesto digno de toda simpatía han contribuido a el triunfo de nuestro justito movimiento.

Quedamos, entonces, en deuda con toda la población y nuestra ayuda moral y material estará siempre al servicio de las causas populares.

acción.

Además estos organismos, que son nombrados directamente por los obreros de cada empresa y cada obra, permiten la participación directa en la dirección de la vida del Sindicato, de una gran cantidad de obreros, asegurando de esta forma un control sobre la marcha de la organización. Y significa también una posibilidad de desarrollo individual para los mismos obreros que forman parte de dichos Comités.

Es por esto que la C. A. del Sindicato ha decidido abrir en este periódico, una sección dedicada a los Comités de Empresas y de Obras, citando hechos aislados en la vida dentro de las obras y empresas, señalando la acción de los Comités o la necesidad de acción de los mismos. Y llamamos a los obreros a participar en esta sección, enviando opiniones y detallando hechos, para poder tener una orientación clara que provenga directamente de los mismos trabajadores, y así poder dedicarle una atención cada vez mayor a lo que es la espina dorsal de la organización: los Comités de Empresas y de Obras.

\*\*\*\*\*

Sólo es merecedor de la Libertad y la Vida el que sabe conquistarla.

GOETHE